

# 南京市栖霞区教育局文件

宁栖教字〔2018〕104号

签发人：徐观林

## 对区第十八届人大第二次会议 第51号建议的答复

丁芹代表：

您在区十八届人大二次会议上提出的“关于加强中小學生法制教育的建议”收悉，我单位领导高度重视，认真调查研究，积极推动办理，现答复如下：

1. 2016年，教育部办公厅发布了《关于2016年中小学教学用书有关事项的通知》。《通知》明确，从2016年9月1日起，将义务教育小学和初中起始年级“品德与生活”“思想品德”教材名称统一更改为《道德与法治》。《道德与法治》共18册，其中小学12册，教材内容依据与儿童生活的紧密程度，由近及远地安排了六大生活领域，同一生活领域内，按照学习难度的不同，采用螺旋上升的编排方式。初中6册，围绕个人、家庭、学校、社会、国家、世界展开编排。本套教科书将小学六年级上册和初中八年级下册专门设置为法治教育专册，集中讲授宪法，强化系统性。小学涉及30部法律法规，中学涉及50部法律法规，6部条例和司法解释。

2. 近年来，区教育局坚持以“立德树人”为目标，以深入贯彻“社会主义核心价值观体系”为主要内容，强化习惯养成、心理健康、公民教育等主题，重点突出学生法制教育，通过课程育德、社会实践、主题活动、队伍建设、德育科研、家校合作等形式全面推动德育工作深入开展，具体有以下工作特色：

(1) 进一步明确法制教育新要求。

区教育局根据不同年龄阶段学生的生理、心理特点和认知规律，把青少年法制教育列入教学计划，做到教材、课时、师资、经费“四落实”，做到“三明确”，即：明确法制课教师，明确法制课内容，明确法制课课时，并注重学科中法制内容的渗透；充分利用红领巾广播站、板报、法制小报、宣传橱窗等阵地，融法制教育于各类主题教育活动中，重点以法制宣传月（周）为契机，坚持三结合：法制教育与思想政治教育相结合，校内教育与校外教育相结合，法制教育与法制实践相结合，努力营造学法、爱法、守法、用法的良好氛围。

(2) 进一步健全法制教育新格局。

各中小学和法制副校长积极构筑学校、家庭、社会三方联动的教育格局，在注重法制教育教学质量的同时，积极拓展工作内容，努力把“小教室”变成涵盖学校、家庭和社会的“大课堂”。

一是树立了融“法理、伦理、情理”于一体的教育理念。在教育教学中，有意识地将中央《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》与实际教学紧密结合，把集中上大课与个别“开小灶”紧密结合，把课堂教育与上门沟通紧密结合，通过以法寓情、法情交融的教育方式，逐步提高学生守法意识，增强学生自身免疫功能。

二是开展了家庭、学校、社区密切对接的社会活动。在重视课堂教学的同时，各中小学还把法制教育向家庭、社区延伸。通过引进学校师资力量在社区定期开展形式多样、内容丰富的

法制宣教活动；开办家长学校，定期给家长授课，形成了法制教育进家庭的联动机制。

三是加强与政法机关的协调与联系，全员育人。加强与政法委及公检法司等部门的协调与联系，通过院校共建、模拟法庭、与法零距离等营造浓郁的法制教育氛围，优化教育环境，促进学校法制教育工作向纵深发展。

(3) 进一步拓展法制教育新内容。浓厚的学习兴趣是法制教育工作出成绩的前提，注意通过多元化的教学手段激发学生参与热情，于寓教于乐中提升教育实效。

以国家、省、市、区开展的法制教育主题活动为契机，结合“3·15”消费者权益保护日、“6·5”世界环境日、“6·26”禁毒日、“12·4”全国法制宣传日、税法宣传日等开展“法律进学校”宣传教育活动，增强师生法制观念，并将法制宣传教育落实到校园文化建设、班集体建设的具体教育实践之中，渗透到学生的日常学习生活之中；开展中小学公民教育实践活动，通过丰富多彩的法制实践活动，使学生在亲身体验中，养成健全人格；鼓励学生参与班级与学校的民主管理，通过演讲、辩论、征文、角色扮演等方式营造学校法制教育氛围，让学生在平等、民主关系的体验和实践中，增强民主、法制意识，培养公民素养，增强社会责任感。

下一步，区教育局除加强学校的法制教育活动外，将进一步加强与区司法局、检察院、法院的合作，创新活动方式，以学生喜闻乐见的形式开展形式丰富的主题活动。

南京市栖霞区教育局

2018年5月10日

联系人：蒋劲松

联系电话：85664178

抄送：区人大办公室、区政府办公室